

《大乘起信論導讀》 補充講表

◎附表三十一：糅合《大乘起信論講義》、《大乘起信論演義》、《大乘起信論述記》

○不依氣息，不依形色，不依於空，不依地水火風……一切諸想，隨念皆除，亦遣除想。

◆不住此諸境，修真如觀，曰：修止。若《楞嚴經》中諸聖各陳圓通，乃各依一境，亦得圓通，今何不依耶？蓋彼諸聖，皆借境觀心，若依於境，而不觀心，定無得圓通之理。本論則直觀一真如心，不假諸境，依境離境雖異，觀心實同，

◆不依氣息：不依氣息，來修數息觀。不依形色：不依形色，來修不淨觀。不依於空：不依於空，來修空一切處三昧。不依見聞覺知：不依能緣所緣之見聞覺知，來修識三昧。

◆自己能夠體會諸法實相，空有不二，真俗不二之第一義諦，所以才有「不依」之語。因為氣息、形色，乃至見聞覺知，都是依他起，因緣所生法，皆不可得。而修持數息觀、不淨觀、空三昧，乃至修持識三昧，都是道諦，為清淨依他起，也是因緣所生法，亦皆

不可得。這如同圓覺經（普賢菩薩章）所說的四離：離境、離心、遣離、遣遣，為清淨依他起，也是因緣所生法，亦皆不可得。

○應知外道所有三昧，皆不離見愛我慢之心，貪著世間名利恭敬故。

◆外道不知萬法唯心，心外無法，乃於心外取法，故心遊道外；縱得三昧，總不斷見思惑及我癡我見我慢我愛，此四俱生煩惱，乃第七識，念念執著有我，故貪世間名利恭敬。

○以修世間諸禪三昧，多起昧著，依於我見，繫屬三界：若離善知識所護，則起外道見故。

◆修世間事定者，不知我空，以有我故，能所不空，貪著禪味，繫屬三界，與外道定同。何者？以我見生死根本，佛法中小乘尚須破分別我執，始證初果；再除俱生我執，始出三界。故修世間禪定，不離善知識。

○復次，精勤專心修學此三昧者，現世當得十種利益。云何為十？

※《大乘起信論裂網疏》卷六云：「真如乃是諸佛菩薩平等法身，故修真如三昧，即獲平

等用熏之益，常為十方諸佛菩薩之所護念，此即總相益也。二者能觀妄念無相，自伏愛種，故魔不能亂。三者能觀妄念無相，自伏見種，故邪不能惑。四者轉謗為信，能觀深法，故罪障漸薄，如湯消冰。」

○復次，若人唯修於止，則心沉沒；或起懈怠，不樂眾善，遠離大悲，是故修觀。

※《大乘起信論裂網疏》卷六云：「善修止者，即止是觀，不沉不掉，便入真如根本三昧，

獲十利益；乃至入正定聚，不復退轉。」

◆四種法相觀，為大小乘之所必修。初句牒起，當觀下即無常觀。

○一切心行，念念生滅，以是故苦。

◆心隨六塵境生滅，一念有九十剎那，一剎那有九百生滅，以此遷動色身，受分段生死苦，

癡人無觀，永受此難受之苦；觀知苦者，必求脫苦之方，乃有脫苦之日。

○作此思惟，即應勇猛立大誓願。願令我心離分別故……令得涅槃第一義樂。

◆悲須願助，始可念念不忘。作大悲思惟已，即應勇猛立大誓願。願令真我之菩提心，離於分別，不分自他，觀眾生如己身，即大願心，修行一切諸善功德，遍於十方。

※《大乘起信論裂網疏》卷六云：「此總明依四諦境，發四弘誓。上求佛道，名決定智。

下化眾生，名廣大悲。弘能任重，名大勇猛。毅能道遠，名大誓願也。」

○願令我心離分別故：此即煩惱無盡誓願斷也。自未度脫，欲度他人，無有是處，故首明之。其實四弘在一心中，非有先後。（以上以下糅合《大乘起信論裂網疏》）

○遍於十方，修行一切諸善功德：此即法門無量誓願學也。即是「親近一切諸佛菩薩，頂禮供養，恭敬讚歎，聽聞正法，如說修行，盡未來際，無有休息」。

◆不離顛倒分別，則不能親近諸佛菩薩。不勤供養聽法，則不能修無量度生法門。

○盡其未來，以無量方便，救拔一切苦惱眾生：此即眾生無邊誓願度也。

○令得涅槃第一義樂：此即佛道無上誓願成也。同一切眾生皆成佛道，非願獨成佛故。